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Na nejbližší pátek je ohlášena velice zajímavá přednáška. Když přítel Matějka na VŠFS nedávno své srovnání Marxe s Einsteinem vykládal, zdálo se mi vhodné to doplnit:

Marx byl celý život  r o z m a z l o v á n  ( zejména nejdřív rodinou, pak manželkou a Engelsem, také vždy po určitou - poměrně krátkou - dobu hnutím než si rozmazlený M v něm stačil udělat nepříjemně silnou opozici ), což tohoto génia samozřejmě formovalo, kdežto s Einsteinem to bylo podstatně jinak.
 

Uvedls rozdíl, že Einsteinovi by bylo zcela cizí své objevy přeměnit do výzvy "fyzici spojte se". Ten rozdíl byl zhruba stejně podstatný jako to rozmazlení Marxe. „Já jsem přišel na to, že to všichni dělali blbě, ty maso teď postupuj podle mě, vše se pak náramně vyřeší.“
 

Einstein si uvědomil osobní tragédii z toho, co jeho génius dal lidstvu a že ho život (ohrožení lidstva druhou světovou válkou) přinutil podílet se na vzniku jiného hrozného ohrožení. Vyvodil z toho absolutně sebekritické závěry (mírové hnutí plus nové náboženství-nenáboženství). Marx zcela naopak, ani když už "proletáři všech zemí" šli svou cestou a kapitalismus posiloval, upřímné sebekritiky nebyl schopen. Přitom geniální Marx se mimo jiné podepsal na zanedbání hrozby ničení životního prostředí, podcenění hrozby demografické exploze i na šíření násilí.

Dané téma je velice dobrou příležitostí k diskusu na tomto našem webu.

J.Čepek
 

