Kritika Bílé knihy
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Kapitola 1,2

Moderní systém terciárního vzdělávání nemůže být uzavřen sám do sebe, jak tomu po dlouho dobu historie bylo. Takzvané „věže ze slonoviny“, jak byly vysoké škole historicky nazývány, by nebyly bez důsledné sebereflexe a změn schopny úspěšně fungovat ve vzrůstající konkurenci nejen svých zahraničních sousedů, ale také nových vzdělávacích poskytovatelů. 

Mnoho moderních zemí si uvědomilo, že „staroslavné univerzity“ nemohou na jednu stranu realizovat dlouhodobé a systematické bádání a na straně druhé pružně reagovat na neustále se vyvíjející sociální a ekonomické okolí. Z tohoto důvodu došlo ve druhé polovině 20. století ke vzniku binárních vzdělávacích soustav, které tvoří na jednu stranu vzdělávání univerzitní či akademické (universities) a na straně druhé profesně orientované vzdělávání (vocational education).
Komentář: Směšování dvou problémů v obou kapitolách.

1)Reálná potřeba “lepších průmyslovek”- kvalitní profesní, ale méně teoretické studijní programy,
2) nechápání funkce vědy. Věda nemůže plnit společenskou objednávku, např. na potřebné perpetum mobile. Věda poskytuje přehled současného stavu lidských znalostí a díky ní lze odhadovat, které problémy jsou v současnosti řešitelné. To je smyslem univerzitního vzdělání. Proto jsou “věže ze slonoviny “ jen výrazem nepochopení.

Proč Česká republika potřebuje reformu terciárního vzdělávání.

Stejně tak není systém terciárního vzdělávání schopen dokázat svoji kvalitu a výjimečnost tím, že by přitahoval výrazné množství zahraničních studentů. Ve Spojených státech amerických, Velké Británii, Německu, Francii, Austrálii a Japonsko studuje 77 % ze všech studentů, kteří nestudují ve své zemi (OECD 2004a), přičemž pozadu nezůstávají ani jiné země. Singapur, Hongkong a Malajsie zvýšily svůj podíl díky masivní podpoře mezinárodního a soukromého vzdělávání, často ve formě ziskových organizací. Malajsie například oznámila, že v roce 2002 na jejím území studovalo v soukromých vysokých školách na 15 tisíc zahraničních studentů z Afriky, Středního východu a Evropy (Högskoleverket 2003). Na českých vysokých školách (veřejných i soukromých) studovalo ve školním roce 2006/07 26 790 zahraničních studentů (z toho ale 16 427 Slováků)4. Přestože dochází k mírnému nárůstu, stále není využit potenciál zahraničních platících studentů. 

Výuka v češtině pochopitelně zahraniční studenty nepřitahuje. Příslušná data tedy neodrážejí nedostatečnou kvalitu vzdělávání, ale jazykovou bariéru (viz počty slovenských studentů). Příliv studentů z jiných států lze dosáhnout pouze standardní výukou v angličtině. 

V mezinárodním srovnání si zatím si český systém terciárního vzdělávání vede spíše průměrně.

Nejsou uvedena kriteria pro hodnocení v použitých studiích. Z nahlédnutí do příslušných textů vyplývá, že převahu  mají dotazníkové akce, čili výsledky jsou do subjektivně zkreslené, převážně ve prospěch velkých a anglofonních univerzit. Vypovídací hodnota žebříčků je značně omezená, viz např. chybění skandinavských univerzit v žebříčku 50 Science Universities, přestože citační výsledky na hlavu jsou v této oblasti vyšší než v USA. Další potvrzení  lze najít např. v letošním komentáři k žebříčku 200 univerzit od Times Higher Education Suplement. Citace:“ The larger database of citations that we use this year for the first time has the effect of giving an advantage to some East Asian universities, for example Seoul National in South Korea, up to 51 from 63 last year, and Tokyo Institute of Technology, up to 90 from 118.” Další:” While the UK has 32 universities in the top 200, starting with Oxford, Cambridge and Imperial College London in second equal and fifth positions, Germany has only 11, starting with Heidelberg University in 60th position.”
Když přihlédneme k množství peněz vynaložených na terciární vzdělání, je průměrná pozice České republiky značným úspěchem. Je však zjevná potřeba produkce bakalářů pro funkce kvalifikovaných techniků. Nárůst všeobecného vzdělání v maturitních oborech snížil specializovanou odbornou kvalifikaci jejich absoventů (nediskutováno!) při zvýšení potřeby této kategorie zaměstnanců. Za rozdíl ve statistických údajích o terciárním vzdělání při srovnání s pokročilými ekonomikami je odpovědná právě skupina absolventů s odborným bakalářským vzděláním.

První dvě kapitoly mají kromě zmíněných nedostatků nadměrný rozsah, díky potřebě vytvořit dojem nezbytného zemětřesení. 

Kapitola 3
Specifickým rysem českého veřejného VaV je vysoký podíl výzkumu realizovaného ve státních a veřejných výzkumných institucích mimo vysoké školy (tradičně dominantní postavení Akademie věd ČR). Nedostatečný podíl výzkumu na vysokých školách může negativně ovlivňovat rozvoj lidských zdrojů pro VaV a snižovat kvalitu absolventů (zejména absolventů doktorského studia) a jejich uplatnění v praxi nejen ve výzkumu, ale i na náročných pozicích v podnikové sféře. Vysoké školy patří mezi relativně nejefektivnější sektory VaV v České republiky (počítáno pomocí tzv. Indexu SR; viz RVV 2007a), ale kvalitativní heterogenita vysokoškolského systému je vysoká. 
Důsledky vysokého podílu výzkumu mimo vysoké školy jsou cudně vynechány, ačkoliv zásadně funkci vysokých škol ovlivňují. Sovětský model akademie věd- vysoké školy vede k neúměrnému zatížení pracovníků univerzit pedagogickými a administrativními povinnostmi a je zdrojem nedostatečného podílu výzkumu na vysokých školách a tím i zdrojem nižší kvality výuky.  Podobné problémy ve vyspělých zemích neexistují, základní výzkum se realizuje v naprosté většině případů na univerzitách. Jediným řešením je tlak na postupné splynutí akademie a universit,  to ovšem naráží na odpor akademie, které by přibyly povinnosti a pracovní zátěž. I v případě rozsáhlé spolupráce mezi akademií a univerzitou zbývá nejvyšší zátěž na univerzitě- o praktická cvičení či organizaci obhajob a seminářů není zájem.
Pokud jde o základní výzkum, v počtu vědeckých publikací na obyvatele je ČR výrazně horší než státy EU-15 a rozdíly se spíše zvětšují. Zaostávání České republiky v počtu publikací je zřejmě především důsledkem nízkého počtu pracovníků VaV (Klusáček a kol. 2008). Průměrná citovanost českých publikací byla nejnižší ze všech srovnávaných zemí EU. Zaměstnanec VaV v České republice tedy sice vytvoří stejný počet publikací za rok jako jeho kolega ve „vyspělých“ státech EU, ale tyto publikace jsou o třetinu méně citované a mají tedy nižší impakt.
Je na místě konstatovat, že tlak na zvýšení impaktu publikací již přináší výsledky, není ale možné očekávat skokové změny. Získání mezinárodního uznání v prostředí globální vědecké konkurence je ještě náročnější než v ekonomice, protože nelze konkurovat nižší cenou.

V úrovni doktorského studia a v úrovni finančního a sociálního zajištění studentů doktorského studia existují podstatné (a ne vždy logické) rozdíly. Převládá názor, že nedostatečné zajištění studentů těchto studijních programů je jednou z významných příčin poměrně nízké úspěšnosti doktorského studia. Počet absolventů doktorského studia sice roste rychleji než v průměru EU-25 (v posledních letech dosahuje přibližně dvou tisíc ročně), přesto však Česká republika, stejně jako většina evropských zemí, zatím nedosahuje žádoucí hodnoty 1 absolventa doktorského studia na 1000 obyvatel ve věku 25–34 let. Přestože doktorské studium lze považovat za přípravu na výzkumnou práci, výzkumu se v České republice věnuje jen přibližně třetina jeho absolventů (Klusáček a kol. 2008). Výrazné zlepšení sociálního a finančního zajištění studentů doktorských studijních programů (i mladých vědeckých pracovníků v kritickém období po absolvování doktorského studia) lze považovat za zásadní podmínku personálního rozvoje VaV v České republice.
Tato pasáž má skutečně zásadní význam. Je ale třeba ji ještě rozšířit. Doktoranti neprocházejí jen dalším studiem, ale pracují v týmech na řešení vědeckých projektů v mezinárodním kontextu. Jsou tedy intenzivně vychováváni nejen team leaderem, ale i spolupracovníky a organizátorem odborné výchovy oborové rady. Bezesporu jde o nejintenzivnější dostupnou výchovu. Připravovat doktorandy jen pro vlastní potřebu znamená nevyužít nejcennější způsob vzdělávání. Zvýšení počtu absolventů doktorského studia na vědeckých pracovištích je nejsnadnější způsob jak zásobit aplikovaný výzkum i průmysl vysoce kvalifikovanými odborníky. Je ovšem nezbytné zajistit kvalitu školících pracovišť. Zmíněný přístup je v pokročilých zemích pravidlem.
Nepříznivě působí i chybějící agentury pro transfer výzkumných poznatků z vysokých škol a zároveň se negativně projevuje nízká motivace pracovníků veřejných vysokých škol k transferu poznatků. Jistou překážkou jsou i časté požadavky podniků, které požadují od veřejného výzkumu nové poznatky dotažené až do stadia prototypu nebo poloprovozu. V českých podnicích převládá vývoj, zatímco podniky v EU-15 věnují větší podíl výdajů na aplikovaný i základní výzkum.
Agentury pro transfer poznatků mohou mít jen omezený význam. Mohou totiž zabezpečit jen úzký segment přenášených poznatků, celooborový přehled lze zajistit jen dlouhodobým systematickým vzděláváním. V současnosti je omezená část transferu poznatků vcelku úspěšně zajišťována společnými akcemi firem a vědeckých pracovišť, často ve formě kurzů či seminářů. Pokud koncepce akce nepreferuje jen marketingové cíle a je obecně zaměřená, může být velmi úspěšná. Jako příklad lze uvést každoroční semináře mikroskopických technik a analýzy obrazu plzeňské lékařské fakulty společně s firmami Olympus a Sofo. Zde jde ovšem spíše o transfer informací v rámci VaV.

Kapitola 4:

 Vedle individuálních vad v samotných institucích je možné identifikovat zejména následující problematické jevy: 

1.ideologické 

2. legislativní 
3. personální

4. ekonomické 
5. kvalitativní
Ve výčtu problematických jevů pro realizaci třetí role chybí zásadní důvod:

6.Kapacitní. Zvyšování počtů studentů VŠ probíhalo podstatně rychleji než zvyšování počtů pedagogů a současně dochází k tlaku na růst kvality publikací. Dokládá to jak jeden z nejvyšších poklesů výdajů na studenta v období 1995-2004 (graf 7.2), tak i extrémně nízká absolutní částka výdajů na studenta. Při hodnocení úrovně VŠ např. při atestacích přírodovědných oborů jsou nároky na kvalitu publikační činnosti prakticky stejné jako při hodnocení ústavů ČAV. Vysoké pracovní zatížení asistentů je navíc spojeno s platy nižšími než platy učitelů. Tyto problémy jsou citovány i v následujících odstavcích:

 Poslední uvedená slabá stránka souvisí vedle problémů s řízením a strukturováním VaV v České republice také s celkovou úrovní systému financování vysokých škol. Přes kosmetické úpravy systému a viditelné navýšení rozpočtu v posledních letech jsme stále svědky hlubokého podfinancování právě vzdělávání na výzkumně zaměřených pracovištích vysokých škol. Je obvyklé, že výkonní vědci na špičkových pracovištích ve světě věnují přibližně jednu třetinu až jednu polovinu svého času vzdělávacím aktivitám, včetně související administrativy, a teprve zbytek výzkumu. Nelze přitom předpokládat, že v takovém případě činnosti vzdělávací budou profinancovány z peněz na výzkum nebo z komerční spolupráce. Zároveň ale sama výuka probíhá v podmínkách a prostředí podobném výzkumu. Ačkoliv Česká republika již dosahuje přibližně průměrné úrovně v podílu HDP na financování terciárního vzdělávání, je zabezpečení této bazální funkce pracovišť zcela nedostatečné v absolutních číslech (patrně hlavně v důsledku dosavadního rovnostářského financování vzdělávání společným normativem všech stejně nazvaných programů studia, napříč všemi typy programů a škol)15. Dosud byl aspoň částečně tento problém zmírněn pomocí institucionálního financování formou tzv. „specifického výzkumu“ (a to v rozporu se záměrem poskytovatele, protože jde o peníze na výzkum, nikoliv vzdělávání). 

Pokud se na výuce účastní většina pracovníků VaV, je možno najít kapacity i pro třetí roli. To však není případ České republiky vzhledem k zásadnímu podílu VaV mimo VŠ a tabulka č.1 je další ilustrací.

Hlavní překážkou pro vznik ekonomických aplikací vědy v tuzemsku je nedostatečný zájem podniků. Většina významných firem má zahraniční vlastníky, kteří preferují vývoj poblíž center v mateřských zemích a menší zdejší podniky se v hi-tech příliš neexponují kvůli vysokým investicím a nedostatku zkušeností. Svědčí o tom i počty evropských patentů, kde patent stojí kolem 130 000 euro, čili je mimo dosah jednotlivce a náklad platí podnik, včetně případných nákladů na soudní spory. Počet českých europatentů je mizivý. O uplatnění nové technologie velmi často nerozhoduje její kvalita, ale obchodní zájmy jako celek, včetně přínosu pro management. Proto je výzkum a vývoj bez významné finanční účasti podniku záležitost krajně riskantní a jeho státní podpora může snadno skončit nulovým finančním efektem. Z tohoto hlediska se jeví jako nejúčinnější opatření motivace firem doprovázená legislativními úpravami umožňujícími účast vysokých škol na různých typech spolupráce v oblasti VaV.

Kapitola 5

Problémy spojené s profesně orientovaným bakalářským studiem jsou charakterizovány výtečně. I návrhy opatření jsou vcelku rozumná, až na podrobné návrhy klíčových opatření, která jsou nadměrně administrativní a zhoršují prostupnost mezi jednotlivými typy vzdělávání jak pro studenty, tak i přeměny typů výuky v rámci jedné VŠ, což míří proti zásadám Boloňského procesu. Místo zásahů do struktury VŠ s možností neočekávaných vedlejších efektů a s administrativní náročností na úrovni MŠMT i VŠ při reorganizacích je možné většinu cílů snadno dosáhnout pomocí vhodně nastavených kriterií financování. 

Kapitola 6

Při rozboru řízení VŠ je zcela opomenut vliv financování, kde i mizivé detaily výpočtu částek poskytnutých MŠMT mohou mít zásadní vliv na funkci VŠ. Informace o kriteriích, na kterých závisí financování VŠ pronikají velmi rychle až na úroveň jednotlivých týmů a činnost i její vykazování je upravena k dosažení maximálního efektu. Např. financování podle počtu přijatých studentů versus podle počtu absolventů ovlivní počty studentů vyloučených pro neprospěch. Současné VŠ jsou značně decentralizované a vliv financování je pro ně rozhodující. Nevhodná opatření, jako již provedené přidělování výzkumných záměrů dle slohových cvičení bez ohledu na skutečnou výkonnost teamů ve VaV mohou vést až k politickým důsledkům, nemluvě o dlouhodobém poškození některých pracovišť s nejvyšším výkonem. 
Smyslem rozboru i navrhovaných opatření je omezit samosprávu VŠ, aby bylo možno vnutit univerzitám  vyšší účast v aplikovaném výzkumu. A to v situaci kdy je poptávka po aplikovaném výzkumu v ČR nízká a kapacity universit sotva stačí k výchově studentů a zajištění průměrné úrovně základního výzkumu.

Při neúnosně nízkých nákladech na studenta a omezené kapacitě VŠ bude mít administrativní tlak na účast v aplikovaném výzkumu negativní důsledky pro kvalitu absolventů, vyučujících i úroveň základního výzkumu.

Kapitola 7

Současný stav v oddílu 7.1 je popsán výtečně, i obecné zásady řešení v oddílu 7.2 jsou koncipovány vcelku dobře. Nejsou diskutovány příčiny nízké míry dokončení studia, jsou důvodem vysoké nároky pedagogů nebo finanční problémy studentů? V této části chybí rozbor zcela zásadního vlivu výnosů různých typů VŠ na rozhodování studentů a současně i rozbor nákladů na studium a výnosů pro ekonomiku státu. V praxi jde o nepoměr nízkonákladového studia s vysokým finančním efektem pro absolventy (práva, management) a studia s vysokými náklady a s nízkým, případně odloženým efektem pro absolventy (technické a přírodovědné obory). Pokud bude řešení ponecháno „neviditelné ruce trhu“, dojde k vytvoření výrazného převisu nabídky u absolventů škol prvního typu a nedostatku absolventů s technickým a přírodovědným vzděláním. Hospodářské důsledky jsou nasnadě. Převedení části nákladů na studenty formou školného zmíněnou nerovnováhu ještě prohloubí a dojde i k neúměrným diferencím ve financování VŠ.
Konkurence škol při získávání studentů by měla být jedním z řady faktorů racionalizace fungování škol. Předpokládáme, že konkurence bude vytvářet tlak na žádoucí diverzifikaci studia, lepší přizpůsobování jeho obsahu požadavkům trhu práce, na flexibilitu a formy vzdělávacích programů, a v neposlední řadě bude posilovat důležitost kvalitního strategického plánování škol. Tento krok nebude možný bez toho, aby se v rámci reformy sestavování státního rozpočtu dodržovaly střednědobé výdajové rámce a dosavadní každoroční nejistota ohledně objemu prostředků pro kapitolu financování vysokých škol byla minimalizována. 

I v tomto případě jde o příliš povrchní představy o mechanizmech trhu. Vytvoření image elitní VŠ trvá tvá desítky let, včetně ovlivnění preferencí zaměstnavatelů a platů absolventů. Okamžité finanční efekty pro VŠ typu zrušení přijímacích zkoušek budou mít přednost. Mohou vést nejen k snížení úrovně absolventů, ale i k dalším velmi nežádoucím důsledkům, např. využití statusu studenta pro imigraci- na internetu jsou nabídky agentur, zajišťujících imigraci z rozvojových zemí tímto způsobem.

7.3 nástroje financování

Tento oddíl bere zavedení školného jako fakt, bez jakékoliv analýzy jeho positivních a negativních efektů. Navíc je v navrhovaných nástrojích financování navržena zpětná vazba, zvyšující počet studentů VŠ podle výše vybraného školného, opět vše bez analyz vlivu positivních a negativních externalit. Jediným kriteriem pro počty studentů VŠ je uspokojení poptávky. Tento přístup vychází z naivní představy, že prvořadou motivací studentů je výše jejich budoucího platu a že výše platu je úměrná hospodářskému efektu z činnosti zaměstnance. Dokument neguje ekonomiku jako studium lidského chování s přihlédnutím k výnosu a omezuje se na primitivní aplikaci nejjednoduššího mikroekonomického modelu. V náročných a nepopulárních oborech je nutné financování státem kvůli velkému rozdílu mezi náklady na studium a příjmy absolventů. Ano, produkce absolventů hi-tech oborů je v současné situaci financováním podnikatelů a vede k snížení platů nejkvalifikovanějších odborníků, takto ovšem vzdělání působilo vždy a v tom spočívá jeho význam. Vzdělání pomocí disproporce mezi kvalifikací odborníků a jejich odměňováním vytváří externalitu a zrychluje technologický pokrok. Díky multiplikativním efektům jsou vynaložené náklady na vzdělání neskonale účinnější než snížení nákladů státního rozpočtu a tudíž daňového zatížení podnikatelů a jednotlivců. 
Pokud jde o řešení proporcí oborů, je nutné vzít v úvahu, že přitažlivost některých oborů vysoce převyšuje reálnou potřebu. Je jistě levnější omezit počty absolventů pomocí numerus clausus než nadprodukcí řádově převyšující potřebu. Pro přiblížení k rovnováze mezi nabídkou a potřebou stačí mírná nadprodukce absolventů. Dlouhodobým výsledkem navrženého přístupu může být jen dezorganizace kvalifikační struktury populace a plýtvání prostředky na terciární vzdělání nepotřebných absolventů. Příklad- může dojít k produkci 100 absolventů FAMU na jednu filmovou roli nebo se právník stane nejčastějším zaměstnáním dřív než zasáhne převaha nabídky těchto kvalifikací- cyklus výchovy VŠ absolventů je dlouhodobý a informace o potřebě se šíří se pomalu. U VŠ s významným podílem absolventů ve veřejném sektoru dojde naopak k poklesu zájmu, snížení kvality absolventů a postupně k enormnímu nárůstu mzdových nákladů v tomto sektoru. A samotné VŠ při navrženém financování zvýší příjmy nejsnadněji redukcí nároků na studenty. Kvůli zásadním nedostatkům v koncepci už nehodnotím další kapitoly, které se zabývají detaily navrženého přístupu.
Formální struktura publikace je nevyhovující a jako oponent diplomové práce bych neschválil její přijetí. Současný stav je sice zpracován pečlivě a důkladně, stejná váha je ale přisuzována reálným datům ze srovnání stavu vzdělávání a anketou získaným údajům z průzkumů veřejného mínění. Jako další by měla následovat nejprve analýza vztahů a mechanizmů ovlivňování mezi vědou, aplikovaným výzkumem a vzděláním, což není záležitost triviální, např. podstatné rozdíly mezi globálním a veřejným charakterem vědy a lokálními vlastněnými aplikacemi. Poté by měly být alespoň krátce vyhodnoceny strategie vhodné pro rozvoj průmyslu, které se lišily v různých státech- např. japonská podpora vzdělání a technologií při zaostávání vědy. Následovat by měl popis cílového stavu a analýza efektu prostředků k jeho dosažení, především způsobů financování VŠ i studentů. V dokumentu nejsou zásadní problémy diskutovány, jsou často zmíněny jednou větou nebo dokonce v poznámce pod čarou. Dělá to dojem zamaskování skutečných opatření balastem. Vadí také velké množství pseudoinformací, např. graf 1.1, 1.2, 5.2,  diagramy na str.18,19,70,79, grafy na str. 50.
